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आमुख 

 वर्तमान में शालाओ ंमें आकलन की प्रक्रिया को और अक्रिक प्रभावशाली बनाने र्था क्रशक्षकों 

और छात्रों में क्रवषयों की समझ को अक्रिक क्रवकक्रसर् करने से क्रलए अच्छे प्रश्नों का क्रनमातण होना 

आवश्यक ह।ै   

 इस उद्दशे्य की पकू्रर्त के क्रलए SCERT द्वारा पाठ्यिम के आिार पर प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया 

गया ह।ै प्रश्न बैंक के माध्यम से क्रशक्षण अक्रिगम संबंिी उद्दशे्यों की पकू्रर्त की जा सकर्ी ह।ै क्रशक्षक इसका 

उपयोग पढ़ाने, परीक्षा लेने र्था छात्र स्वआकलन के क्रलए कर सकरे् ह।ै 

 बच्चों में सीखने-क्रसखाने की प्रक्रिया को (सम्पणूत पाठ्यिम) पणूत क्रकया जाना ह।ै इसी आिार 

पर कक्षा 1 से 8 के क्रलए कक्षावार क्रवषयवार प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया गया। क्रनक्रमतर् ’प्रश्न बैंक’ में 

कक्षा के अक्रिगम स्र्र का ध्यान रखा गया ह ैर्था सम्पणूत पाठ से प्रश्न क्रनकाले गए हैं, प्रश्नों को वस्र्ुक्रनष्ठ, 

अक्रर्लघ ुउत्तरीय, लघ ुउत्तरीय, दीघत उत्तरीय िम में रखा गया।    

 सकृ्रजर् ’प्रश्न बैंक’ में समाक्रहर् प्रश्न ज्ञानात्मक, समझ, अनपु्रयोग, क्रवशलेषण आिाररर् ह ैएवं 

क्रवद्याक्रथतयों के स्र्रानरुूप हैं। यह ’प्रश्न बैंक’ अध्ययन अध्यापन में अन्यन्र् महत्वपणूत ह,ै क्योंक्रक इसके 

द्वारा क्रवद्याक्रथतयों के अपेक्रक्षर् कौशलों के क्रवकास को जांचा-परखा जा सकेगा और पाठ्यपसु्र्क में 

वक्रणतर् अविारणाओ ंको समझने के सरलर्ा होगी। इन प्रश्नों के माध्यम से बच्चे स्वयं को सक्रिय रख 

पाएँगे र्था बच्चों में स्वयं करके सीखने, अपने पररवेश को समझने, र्कत  करने, क्रचंर्न करने, अपने 

अनभुवों की अक्रभव्यक्रि आक्रद गणुों का क्रवकास हो सकेगा। इस ’प्रश्न बैंक’ के माध्यम से बच्चों में 

भाषायी कौशलों के क्रवकास के साथ क्रवषय-वस्र् ुकी समझ क्रवकक्रसर् होगी। क्रशक्षकों को यह ’प्रश्न बैंक’ 

क्रवषयवस्र् ुको सरल एवं क्रवकक्रसर् करने में उनकी मदद करेगा। 

 यह ’प्रश्न बैंक’ क्रशक्षकों एवं छात्रों के क्रलए उपयोगी ह ैक्रशक्षकों से आग्रह ह ैक्रक ’प्रश्न बैंक’ का 

अध्ययन कर इनकी उपयोक्रगर्ा सकु्रनक्रिर् करें।  

संचालक 

एस.सी.ई.आर.टी.,छ.ग.,रायपुर 
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अध्याय 1 
संसाधन 

 
प्रश्न 1. आप संसाधन से क्या समझते हैं ? 
उत्तर - प्रत्येक वस्तु जिसका उपयोग आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए ककया िा सकता 
है, वह संसाधन है। 

प्रश्न 2. कोई वस्तु या पदार्थ संसाधन कैसे बनती है ? 
उत्तर - ककसी वस्तु या पदार्थ की उपयोगगता या प्रायोज्यता उसे संसाधन बनाती है, िो उसे 
मूल्य भी प्रदान करती है। अतः सभी संसाधन मूल्यवान होते हैं। 

प्रश्न 3. संसाधनों के मूल्य का क्या अर्थ है ?  
उत्तर - संसाधनों के मूल्य का अर्थ उनका महत्व होता है। कुछ संसाधनों का आगर्थक मूल्य 
होता है िबकक कुछ संसाधनों का नह ं। िैसे धातुओं का आगर्थक मूल्य होता है िेककन एक 
मनोरम दृश्य का आगर्थक मूल्य नह ं होता, परन्तु ये दोनों ह  महत्वपूर्थ ससंाधन हैं िो मनुष्य 
की आवश्यकताओं को पूरा करते हैं। 

प्रश्न 4. संसाधन ककतने प्रकार के होते हैं ?  
उत्तर - सामान्यतः संसाधनों को प्राकृततक, मानव तनलमथत और मानव में वगीकृत ककया िा 
सकता है। 

प्रश्न 5. प्राकृततक संसाधन क्या हैं और इन्हें ककन-ककन आधारों पर वर्गीकृत ककया जा सकता है ? 
 
उत्तर - ये संसाधन प्रकृतत से तनःशुल्क प्राप्त उपहार होते हैं और अगधक संशोधन के बबना 
उपयोग में िाए िा सकते हैं व ेप्राकृततक संसाधन कहिाते हैं । िैसे - वायु, नददय ,ं िि, 
मदृा, खतनि आदद। प्राकृततक संसाधनों का वगीकरर् उनके ववकास, प्रयोग के स्तर, उद्गम, 
भंडार एवं ववतरर् के अनुसार ककया िाता है। 

प्रश्न 6. वास्तववक संसाधन ककसे कहते हैं ?  
उत्तर - वास्तववक संसाधन वे संसाधन हैं जिनकी मात्रा ज्ञात होेेती है। इस समय इनका प्रयोग 
ककया िा रहा है। उदा. कोयिा, खतनि तेि, लमट्ट  आदद। 

प्रश्न 7. संभाव्य संसाधन ककसे कहते हैं ?  
उत्तर - संभाव्य संसाधन वे संसाधन हैं जिनकी सपूंर्थ मात्रा ज्ञात नह ं हो सकती है। इस समय 
इनका प्रयोग नह ं ककया िा रहा है ककन्तु भववष्य में ककया िा सकता है। उदा. यूरेतनयम, 
पवन आदद के प्रयोग के लिए प्रौद्यागगकी अभी पयाथप्त उन्नत नह ं है ककन्तु भववष्य में हो 
है।   
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प्रश्न 8. उत्पवि के आधार पर संसाधन ककतने प्रकार के होते हैं ?  

उत्तर - उत्पवत्त के आधार पर संसाधन दो प्रकार के होते हैं - अिैव एवं िैव संसाधन। अिैव 
संसाधन तनिीव वस्तुएं होती हैं िैस ेकोयिा, खतनि तेि, लमट्ट  आदद। िबकक िैव संसाधन 
सिीव होते हैं िैसे पौधे और िंतु। 

प्रश्न 9. तनम्नलिखित संसाधनों के बारे में लििो –   
(अ) नवीकरणीय और अनवीकरणीय  
(ब) सवथव्यापक या स्र्ातनक  
(स) मानव तनलमथत संसाधन और मानव संसाधन 

उत्तर –  

(अ) नवीकरणीय संसाधन - वे संसाधन िो शीघ्रता से नवीकृत अर्वा पुनः पूररत हो िात े
हैं। इनमें से कुछ असीलमत हैं िैसे सौर और पवन उिाथ 

अनवीकरणीय संसाधन - वे संसाधन जिनका भंडार सीलमत है। भंडार के एक बार समाप्त 
होने के बाद उनके नवीकृत अर्वा पुनः पूररत होने में हिारों वर्थ िग सकते हैं। िैस े
कोयिा, खतनि तेि, प्राकृततक गैस आदद। 

(ब) सवथव्यापक संसाधन - वे संसाधन िो पथृ्वी पर सामान्यतः सभी िगह पाए िाते हैं 
िैसे - वायु। 

स्र्ातनक संसाधन - वे संसाधन िो कुछ तनजश्ित स्र्ानों पर ह  पाए िाते हैं िैसे धातुओं 
के अयस्क आदद। 

(स) मानव तनलमथत संसाधन - कभी-कभी प्राकृततक पदार्थ तब संसाधन बन िाते हैं िब 
उनका मूि रूप बदि ददया िाता है, िैसे िौह अयस्क एक प्राकृततक संसाधन है ककन्तु 
उससे तनकािा गया िोहा एवं िौह तनलमथत वस्तुएं मानव तनलमथत संसाधन हैं। 

मानव संसाधन - मनुष्य स्वयं एक ववलशष्ट प्रकार का संसाधन है क्योंकक अपने ज्ञान, 
कौशि एवं प्रौद्योगगकी के उपयोग से वह प्रकृतत का सवोत्तम एवं सवाथगधक उपयोग कर 
सकता है अतः सभी व्यजक्त भी मानव संसाधन हैं। 

प्रश्न 10. संसाधनों का संरक्षण कैसे कर सकते हैं ? सततपोषणीय ववकास क्या है ?  
उत्तर - संसाधनों का सतकथ ता पूवथक उपयोग करना और उन्हें नवीकरर् के लिए समय 
देना संसाधन संरक्षर् कहिाता है। संसाधनों का उपयोग, आवश्यकता और भववष्य के लिए 
उनके संरक्षर् में संतुिन बनाए रखना सततपोर्र्ीय ववकास कहिाता है।  
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सही ववकल्प का चनुाव कीजजए - 

प्रश्न 11. भावी पीढ़ियों की आवश्यकताओं की पूततथ के लिए अतनवायथ है -   
(अ) मानव तनलमथत संसाधन     (ब) मानव संसाधन   

(स) संभाव्य संसाधन        (द) सतत पोर्र्ीय ववकास 

उत्तर - (द) सतत पोर्र्ीय ववकास 

प्रश्न 12. प्िाजस्िक ककस प्रकार का संसाधन है -   
(अ) मानव तनलमथत संसाधन     (ब) मानव संसाधन   

(स) संभाव्य संसाधन        (द) अनवीकरर्ीय संसाधन 

उत्तर - (अ) मानव तनलमथत संसाधन 

प्रश्न 13. वकृ्ष ककस प्रकार के संसाधन हैं -   
(अ) िैव संसाधन      (ब) सवथव्यापक संसाधन   

(स) संभाव्य संसाधन        (द) अनवीकरर्ीय संसाधन 

उत्तर - (अ) िैव संसाधन 

प्रश्न 14. तनम्नलिखित समूह के लिए सतत पोषणीय ववकास अत्यंत अतनवायथ है -  
(अ) खखिौने, बतथन, मकान     (ब) िि, ववद्युत, कोयिा   

(स) वाहन, पवन, भवन      (द) अनाि, फि-फूि, सजजियां 

उत्तर – (ब) िि, ववद्युत, कोयिा 

प्रश्न 15. एक सूची बनाकर 5-5 प्राकृततक संसाधन, मानव तनलमथत संसाधन, नवीकरणीय एवं 
अनवीकरणीय संसाधन, सवथव्यापी एवं स्र्ानीक संसाधनों के उदाहरण लििो।  

उत्तर - 

क्रमांक प्राकृततक 
संसाधन 

मानव तनलमथत 
संसाधन 

नवीकरणीय 
संसाधन 

अनवीकरणीय 
संसाधन 

सवथव्यापी 
संसाधन 

स्र्ानीक 
संसाधन 

1 पौधे मशीन सौर उिाथ कोयिा वाय ु धातु अयस्क 
2 िन्तु धातु पवन उिाथ प्राकृततक गैस िि लमट्ट  
3 वायु अनाि िि पेट्रोलियम सूयथ प्रकाश वनस्पतत 
4 सूयथ कपड़ े मदृा धातु अयस्क मदृा िन्तु 
5 िि ककताबे वन िट्टानें िीव-िन्तु िट्टानें 

 

SST 806 

SST 806 

SST 807 

SST 807 

SST 805,806,807 



4 

प्रश्न 16. पवन चक्की का नामांककत चचत्र बनाओ । 
उत्तर - 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 17. अपने आस-पास पाए जाने वािे संसाधनों को चचत्र द्वारा समझाओ ।  
 
उत्तर - 
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अध्याय 2 

भूलम, मदृा, जि, प्राकृततक वनस्पतत और वन्य जीवन संसाधन 

सही ववकल्प चनु कर लििो - 

प्रश्न 1. भारत में फसि उत्पादन योग्य भूलम का प्रततशत है -  

अ. 35 प्रततशत ब. 57 प्रततशत  

स. 12 प्रततशत  द. 10 प्रततशत 

उत्तर - ब. 57 प्रततशत 

प्रश्न 2. पणथपाती वन की मुख्य ववशषेता है -  

अ. ये सदाबहार होते हैं।   ब. ववशरे् ऋतू में अपनी पवत्तयााँ गगरते हैं।  

स. इसमें कट ि  झाड़ड़या पाई िाती है। द. ये बहुत सघन होते हैं। 

उत्तर - ब. ववशरे् ऋतू में अपनी पवत्तयााँ गगरते हैं। 

प्रश्न 3. जीवों को वविुप्त होने स ेबचाने के लिए तनम्नलिखित में से कौन सी वैजश्वक संस्र्ा 
कायथरत है -  

अ. सी.आई.ट .ई.एस. ब. सी.बी.आई.  

स. सी.एस.आई.डी.सी. द. सी.आर.पी.एफ. 

उत्तर - अ. सी.आई.ट .ई.एस. 

प्रश्न 4. तनम्नलिखित में से असत्य कर्न है -  

अ. मानव हस्तक्षेप के कारर् िीवों के प्राकृततक आवास नष्ट हो रहे हैं। 

ब. मानव हस्तक्षेप से मदृा अपरदन एवं भूस्खिन हो रहे हैं 

स. पयाथवरर् संरक्षर् के लिए वनोन्मूिन आवश्यक है। 

द. भारत में शरेों, िीतों, दहरर्ों और मोर को मारना अवैध है। 

उत्तर - स. पयाथवरर् संरक्षर् के लिए वनोन्मूिन आवश्यक है। 
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तनम्नलिखित प्रश्नों के उिर लििो -  

प्रश्न 5. प्रमुि प्राकृततक संसाधन कौन-कौन से हैं ?  

उत्तर - प्रमुख प्राकृततक संसाधन भूलम, मदृा, िि, प्राकृततक वनस्पतत और वन्य िीवन संसाधन 
हैं। 

प्रश्न 6. सी.आई.िी.ई.एस. क्या है ?  

उत्तर - सी.आई.ट .ई.एस.,सरकारों के मध्य एक वैजश्वक समझौता है, िो यह सुतनजश्ित करता 
है कक वन्य प्राखर्यों एवं पौधों के नमूनों के व्यापार से उनके िीवन को कोई खतरा नह ं है। 

प्रश्न 7. भूलम का उपयोर्ग ककन भौततक कारकों के द्वारा तनधाथररत ककया जाता है ?  

उत्तर - भूलम का उपयोग  स्र्िाकृतत, मदृा, ििवायु और िि की उपिजधता िैसे भौततक 
कारकों के द्वारा तनधाथररत ककया िाता है। 

प्रश्न 8. भूलम का उपयोर्ग ककन मानवीय कारकों के द्वारा तनधाथररत ककया जाता है ?  

उत्तर - भूलम का उपयोग िनसंख्या और प्रौद्योगगकी िैसे मानवीय कारकों के द्वारा भी 
तनधाथररत ककया िाता है। 

प्रश्न 9. मदृा क्या है ?  

उत्तर - पथृ्वी के पषृ्ठ पर दानेदार कर्ों के आवरर् की पति  परत मदृा कहिाती है। यह 
िट्टानों के अपक्षय से बनती है। यह खतनिों और िैव पदार्ाांेे के सह  लमश्रर् से उपिाउ 
बनती है। 

प्रश्न 10 - भूस्ििन क्या है ?  

उत्तर - भूस्खिन सामान्य रूप से शैि, मिबा या ढिान से गगरने वाि  लमट्ट  के बहृद संििन 
के रूप में पररभावर्त ककया िाता है। यह प्रायः भकंूप, अत्यगधक बाररश, बाढ़ और ज्वािामुखी 
के कारर् होता है। 

प्रश्न 11. भूस्ििन न्यूनीकरण कैसे ककया जा सकता है ?  

उत्तर - भूस्खिन को रोकने के लिए उपाय - 

 भूस्खिन प्रभावी क्षेत्रों का मानगित्र बनाकर इंगगत करना एवं इन क्षेत्रों में आवास की 
अनुमतत न देना। 

 प्रभाववत स्र्ान पर प्रततधार  द वार का तनमाथर् करना। 
 वनस्पतत आवरर् में वदृ्गध करना। 
 पषृ्ठीय अपवाह तनयंत्रर् उपाय कायाथजन्वत करना। 
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प्रश्न 12. मदृा का तनम्नीकरण के कारक और मदृा संरक्षण के उपाय लिखिए।  

उत्तर - मदृा के तनम्नीकरर् में सहायक कारक हैं - वनोन्मूिन, अततिारर्, रासायतनक उवथरकों 
एवं कीटनाशकों का अत्यगधक उपयोग, वर्ाथ दोहन, भूस्खिन और बाढ़ आदद। 

मदृा संरक्षर् के उपाय -  

 मल्ि बनाकर मदृा की आर्द्थता को रोकना। 
 तीव्र ढिानों पर फसि उगाने के लिए वेददका फामथ का तनमाथर् करना। 
 पहाड़ी ढिान पर समोच्िरेखीय िुताई कर प्राकृततक अवरोध का तनमाथर् करना। 
 पवन गतत रोकने के लिए वकृ्षों को कतारों में िगाकर रक्षक मेखिाएं बनाना। 
 पत्र्रों, घास, मदृा के उपयोग से समोच्िरेखीय रोगधकाएं बनाना। 
 िि के प्रवाह को कम करने के लिए िट्टान बांध बनाना। 
 अिग-अिग समय पर एकांतर कतारों में लभन्न-लभन्न फसिें उगाना। 

प्रश्न 13 - मदृा तनमाथण को प्रभाववत करने वािे कारक कौन-कौन से हैं ?  

उत्तर - मदृा तनमाथर् को प्रभाववत करने वािे कारक - 

1. ििवाय,ु तापमान, वर्ाथ, अपक्षय एवं ह्यूमस तनमाथर् की दर को प्रभाववत करते हैं। 

2. समय मदृा पररच्छेददका की मोटाई को तनजश्ित करते हैं। 

3. वनस्पततिात, प्राखर्िात और सूक्ष्म िीव ह्यूमस तनमाथर् की दर को प्रभाववत करते हैं। 

4. उच्िवि तुंगता एवं ढाि मदृा संिय को तनधाथररत करते हैं। 

5. िनक शैि, रंग, गठन, रासायतनक गुर्धमथ, खतनि मात्रा, पारगम्यता को प्रभाववत करत े
हैं। 
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प्रश्न 14. मदृा पररच्छेढ़दका का नामांककत चचत्र बनाओ।  

उत्तर -  

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 15. भूलम का अपक्षय क्या है ? यह क्यों होता है ?  

उत्तर - तापमान पररवतथन, तुर्ार किया, पौधों, प्राखर्यों और मनुष्य के कियाकिाप द्वारा 
अनावररत शैिों और िट्टानों का टूटना और क्षय होना भूलम का अपक्षय कहिाता है। 
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अध्याय – 3 

ितनज और शजक्त संसाधन 

 

सही ववकल्प चनुकर लििो – 

प्रश्न 1. तनम्नलिखित समूह अधाजत्वक ितनज है –  

(अ) िोहा अयस्क एवं मैगनीि    (ब) बाक्साइट एव ंब्रोमाइट   

(स) िनूा पत्र्र एवं अिौह खतनि    (द) अभ्रक एव ंजिप्सम  

उत्तर - (द) अभ्रक एवं जिप्सम 

प्रश्न 2. यढ़द ककसी शैि का रंर्ग नीिा प्रतीत होता है तो उसमें होर्गा –               

(अ) िोहा       (ब) ताम्बा    

(स) ह रा       (द) िस्ता   

उत्तर - (ब) ताम्बा 

प्रश्न 3. तनम्नलिखित ितनज छिीसर्गि में प्राप्त नहीं होता –  

(अ) अभ्रक       (ब) िनूा पत्र्र     

(स) मैगनीि      (द) िोहा  

उत्तर - (अ) अभ्रक 

 

तनम्नलिखित प्रश्नों के उिर लििो – 

प्रश्न 4. ितनज ककसे कहते हैं?  

उत्तर – प्राकृततक रूप से प्राप्त होने वािा पदार्थ जिसका तनजश्ित रासायतनक संघटन हो, वह 
एक खतनि है । 

प्रश्न 5. ितनजों का संघिन क्यों आवश्यक है?  

उत्तर – खतनि अनववकरर्ीय संसाधन है, जिनकें  तनमाथर् और संियन में हिारों वर्थ िगते हैं 
अतः खतनिों का संरक्षर् आवश्यक है । 
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प्रश्न 6. ितनजों के संरक्षण के दो उपाय लििो-   

उत्तर- खतनिों के संरक्षर् के उपाय - 

(अ) खतनिों के मानवीय उपयोग की दर की तुिना में तनमाथर् दर अत्यंत धीमी होती है अतः 
खनन की प्रकिया में खतनिों की बबाथद  को घटाना । 

(ब) धातुओं का पुनिथिर् करना ।  

प्रश्न 7. भारत में नमक उत्पादन का क्या महत्व है?  

उत्तर- भारत नमक का अग्रर्ी उत्पादक और तनयाथतक है । यहााँ नमक समुर्द्, झीिों और शैिों 
से प्राप्त ककया िाता है । 

प्रश्न 8. “कािा सोना” ककसे कहते हैं? और क्यों कहते हैं?  

उत्तर – पेट्रोलियम और इससे बने उत्पादों को “कािा सोना” कहा िाता है । क्योककं ये अत्यगधक 
मूल्यवान होते हैं इसलिए इन्हें कािा सोना कहा िाता है । 

प्रश्न 9. जीवाश्म ईंधन क्या है? उदहारण सढ़हत लििो ।  

उत्तर- पौधों और िानवरों के अवशरे् िो िाखों वर्ों तक धरती के अन्दर दबे हुए रे्, ताप और 
दाब के प्रभाव से िीवाश्म ईंधन में पररवततथत हो गये । ये परम्परागत ऊिाथ के मुख्य स्त्रोत 
हैं। उदहारर् – कोयिा, पेट्रोलियम, प्राकृततक गैस । 

प्रश्न 10. परमाणु ऊजाथ कैसे प्राप्त की जाती है लििो ।  

उत्तर- परमारु् ऊिाथ प्राकृततक रूप से प्राप्त रेड़डयो सकिय पदार्थ िैस े– यूरेतनयम और र्ोररयम 
के परमारु्ओं के केन्र्द्क में संग्रदहत ऊिाथ से प्राप्त की िाती है ।   

प्रश्न 11. ऊजाथ के र्गैर परम्परार्गत स्त्रोत कौन-कौन से हैं, परृ्क - परृ्क समझाइये ।  

उत्तर- ऊिाथ के गैर परम्परागत स्त्रोत  तनम्नानुसार हैं – 

(अ) सौर ऊिाथ – सूयथ की ऊष्मा और प्रकाश से प्राप्त ऊिाथ, सौर सेिों में ववद्युत ्उत्पन्न करने 
के लिए प्रयोग की िा सकती है । 

(ब) पवन ऊिाथ – यह ऊिाथ का एक असमाप्य स्त्रोत है । तीव्र गतत स ेििने वाि  हवाएं पवन 
िजक्कयों को िब घुमाती हैं तब उनसे िुड़ ेिनरेटर के द्वारा ववद्युत ्उत्पादन होता है । 

(स) ज्वार य ऊिाथ – समुर्द्ों में ज्वार आने के समाय िहरों के िि को ककसी बांध के संकरे 
मुंहान ेसे होकर टरबाइन से गुिारा िाता हैं जिसस ेववद्युत उत्पादन होता है । 
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प्रश्न 12. एलशया, यूरोप एवं अिंाकथ ढ़िका में ितनजों के ववतरण को समझाइये ।  

उत्तर – (अ) एलशया – एलशया में मैगनीि, ब क्साइट, तनकेि, िस्ता और तांबा, दटन, सीसा, 
एंट मनी, टंगस्टन के अयस्कों का उत्पादन होता है। 

(ब) यूरोप – यूरोप ववश्व में िौह अयस्क का अग्रर्ी उत्पादक है। यहााँ तांबा, सीसा, िस्ता, 
मैंगनीज़ और तनकेि खतनि बहुतायत में पाए िाते हैं। 

(स)  अंटाकथ दटका – यहााँ कोयिा, िौह अयस्क, सोना, िांद  और तेि उपिजध है। 

प्रश्न 13. ितनजों का उपयोर्ग कहााँ-कहााँ ककया जाता है?   

उत्तर- खतनिों का उपयोग कई उद्योगों में होता है। 

िैस े–  (अ) आभूर्र् बनाने में  (ब) बतथन बनने में  (स) लसक्के बनाने में   

(द) कंप्यूटर उद्योग में लसलिक न एव ंक्वाट्थज़ का उपयोग   (ध) ऑटोमोबाइि उद्योग में    
(न) भवन तनमाथर् में । 

प्रश्न 14. बायो र्गैस क्या है? इसके क्या िाभ हैं?  

उत्तर – िैववक अपलशष्ट पदार्ो िैस ेमतृ पौधों एवं िन्तुओं के अवशरे्, पशुओं का गोबर एव ं
रसोई के अपलशष्टों को गैसीय ईंधन में बदिा िा सकता है इसे बायों गैस कहते हैं ।  

इसके िाभ- (अ) कम िागत  (ब) उपयोग में आसन  (स) िैव अपलशष्टों के उपयोग स ेईंधन 
का उत्पादन। 

प्रश्न 15. पवन ऊजाथ के िाभ एवं हातनयों का वणथन कीजजये ।  

उत्तर –  

िाभ हातन 
1. प्रदरु्र् मुक्त 1. ध्वनी प्रदरू्र् 
2. कम िगत में ववद्युत ्उत्पादन 2. पवन िजक्कयों को स्र्ावपत करना महंगा 

होता है 
3. सुरक्षक्षत 3. रेड़डयों एव ंदरूदशथन के प्रसारर् संकेतों में 

व्यवधान 
4. साफ़ सुर्रा 4. पक्षक्षयों के लिए खतरा 
5. एक बार स्र्ावपत करने के अतंगथत 
रखरखाव की कम आवश्यकता 

5. पवन िजक्कयों के लिए सतत वाय ुप्रवाह 
की अतनवायथता 
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प्रश्न 16. जि ववद्युत ्उत्पादन का नामांककत चचत्र बनाइये । 

उत्तर – 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 17. भारत में िोहा, बाक्साईि, मैर्गनीज एव ंअभ्रक उत्पादक राज्यों के नाम बताओ ।  

उत्तर – 

  

  

 

 

भारत के प्रमुख खतनि उत्पादक राज्यों की सूिी 
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अध्याय – 4 

कृवष 

सही ववकल्प चतुनए – 

प्रश्न 1. अरं्गूरों की िेती करना है –  

(अ) सेर  कल्िर   (ब) पीसी कल्िर  

(स) ववट  कल्िर   (द) हाटी कल्िर  

उत्तर - (स) ववट  कल्िर 

प्रश्न 2. मुख्य रेशदेार फसिें है –  

(अ) िूट एवं कपास   (ब) मक्का और बािरा  

(स) िाय और कहवा   (द) िावि और गेहूाँ  

उत्तर - (अ) िूट एवं कपास 

प्रश्न 3. तनम्नलिखित में असत्य कर्न है –  

(अ) वाखर्जज्यक कृवर् में फसि उत्पादन और पशुपािन बाज़ार में वविय हेतु ककया िाता 

है। 

उत्तर - सत्य 

(ब) रोपर् कृवर् के मुख्य क्षेत्र ववश्व के उष्र्कदटबंधीय प्रदेशों में पाए िाते हैं । 

उत्तर – सत्य 

(स) िल्वासी पशुिारर् को कतथन एवं दहन कृवर् के रूप में िाना िाता है । 

उत्तर – असत्य 

(द) स्र्ानांतरर् खेती अमेज़न बेलसन के सघन वन क्षेत्रों में प्रिलित है । 

उत्तर - सत्य 

SST 808 
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प्रश्न 4. लमचित कृवष ककसे कहते हैं?  

उत्तर – लमगश्रत कृवर् में भूलम का उपयोग भोिन व िारे की फसिें उगाने और पशु धन पािन 

के लिए ककया िाता है । यह यूरोप, अमेररका, अिेंट ना, ऑस्टे्रलिया, न्यूिीिैंड,और दक्षक्षर् अफ्रीका 

में प्रिलित है। 

प्रश्न 5. कृवष ककसे कहत ेहैं?  

उत्तर – कृवर् एक प्रार्लमक किया है, इसमें फसिों, फिो, सजजियों,  फूिो को उगाना और पशुधन 

पािन शालमि है । इसे अगें्रिी में एग्रीकल्िर कहते हैं । 

प्रश्न 6. सेरी कल्चर और वपसी कल्चर क्या है? समझाइये।   

उत्तर – (अ) सेर  कल्िर (रेशम उत्पादन) - यह रेशम के कीटों का वाखर्जज्यक पािन है । 

 (ब) पीसी कल्िर (मत्स्य पािन) - ववशरे् रूप से तनलमथत तािाबों और पोखरों में 

मछि पािन वपसी कल्िर कहिाता है । 

प्रश्न 7. तनवाथह कृवष क्या है? इसे ककतने भार्गों में ववभाजजत ककया जाता है?  

उत्तर – तनवाथह कृवर् कृर्क पररवार की आवश्यकताओं को पूर्थ करने हेतु की िाती है – इसे 

गहन तनवाथह कृवर् और आददम तनवाथह कृवर् में वगीकृत ककया िा सकता है । 

प्रश्न 8. चल्वासी पशुचारण क्या है?   

उत्तर – अधथ शुष्क एवं शषु्क प्रदेशों में कृवर् में पशुिारक अपने पशुओं के सार् िारे और पानी 

के लिए एक स्र्ान से दसूरे स्र्ान पर तनजश्ित मागो से घूमते हैं । 

प्रश्न 9. ककस रेशदेार फसि को ‘सुनहरा रेशा’ के रूप में जाना जाता है? इसके उत्पादक देश 

कौन कौन से हैं?  

उत्तर – पटसन को सुनहरा रेशा भी कहा िाता है, इसे उच्ि तापमान भार  वर्ाथ और आर्द् 

ििवायु की आवश्यकता होती है । भारत एवं बांग्िादेश इसके अगग्रर्ी उत्पादक देश है ।   
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प्रश्न 10. स्र्ानान्तरी कृवष अिर्ग-अिर्ग देशों में अिर्ग अिर्ग नामों से जानी जाती है। इसके 

ववलभन्न नामों एवं संबंचधत देशों को लिखिए।  

उत्तर – (अ) झुलमगं – भारत 

 (ब) लमल्पा – मेजक्सको  

 (स) रोका -  ब्राज़ीि  

 (द) िदांग – मिेलशया  

प्रश्न 11. जैववक कृवष क्या है? इसकी क्या ववशषेता है?  

उत्तर – िैववक कृवर् में रासायतनक खादों के स्र्ान पर िैववक खाद और प्राकृततक पीड़क नाशी 

का उपयोग ककया िाता है। 

ववशषेता – इसमें फसिों का उत्पादन बढ़ाने के लिए कोई अनुवांलशक रूपांतरर् नह ं ककया 

िाता है। 

प्रश्न 12. मुख्य फसिें कौन-कौन हैं?  

उत्तर – बढ़ती हुई िनसखं्या की आवश्यकताओ ंकी पूतत थ हेतु ववववध प्रकार की फसिें उगाई 

िाती है, ये फसिें कृवर् आधाररत उद्योगों के लिए कच्ि ेमाि की आपूततथ भी करती है । इन्हें 

तीन भागो में ववभाजित ककया िा सकता है – 

(अ) गेहू, ज्वार, बािरा, धान मुख्य खास फसिें हैं। 

(ब) िूट और कपास मुख्य रेशदेार फसिें हैं। 

(स) िाय और कहवा मुख्य पेय फसिें हैं। 

ढ़िपण्णी लिखिए –  

प्रश्न 13. (अ) मक्का  (ब) कपास (स) कॉफ़ी 

उिर -  
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(अ) मक्का – इस फसि के लिए मध्यम तापमान, वर्ाथ और अगधक धपू की आवश्यकता 

होती है । इसके लिए सु-अपवादहत उपिाऊ मदृा की आवश्यकता होती है। यह 

मुख्यतः अमेररका,िीन,रूस, कनाडा, भारत और मेजक्सको में उगाई िाती है । 

(ब) कपास – इसकी वदृ्गध के लिए उच्ि तापमान हल्की वर्ाथ, तेज़ िमकीि  धपू की 

आवश्यकता होती है। इसके लिए काि  और ििोढ़ मदृा उत्तम है । 

(स) कॉफ़ी – इसके लिए गमथ और आर्द्थ ििवायु सु-अपवादहत है एवं दमोट लमट्ट  आवश्यक 

है इसकी वदृ्गध प्रायः पवथतीय ढाि में अच्छी होती है। ब्राज़ीि क फ़ी का 

अगग्रर्ी उत्पादक देश है। 

प्रश्न 14. रोपण कृवष को उदाहरण सढ़हत समझाओ।   

उत्तर- रोपर् कृवर् वाखर्जज्यक कृवर् का एक प्रकार है,  िहााँ कहवा, िाय, कािू,  रबर, केिा, गन्ना, 

कपास की एकि फसि उगाई िाती है । इसमें वहृद् पैमाने पर श्रम एवं पूंिी की आवश्यकता 

होती है उत्पाद का प्रसंस्करर् खेतों पर या तनकट के कारखानों में ककया िाता है । रोपर् कृवर् 

ववश्व के ऊष्र्कदटबंधीय क्षेत्रों में की िाती है । मिेलशया में रबर, भारत और श्रीिंका में िाय, 

ब्राज़ीि में कहवा इसके प्रमुख उदहारर् हैं। 

प्रश्न 15. िाद्य सुरक्षा क्यों आवश्यक है, और कैसे की जाती है?  

उत्तर – बढ़ती हुई िनसखं्या की बढ़ती हुई मांग को पूरा करने के लिए कृवर् उत्पादन में तनरंतर 

वदृ्गध की िा रह  है । कृवर् ववकास के सार्-सार् खाद्य सुरक्षा की भी अत्यगधक आवश्यकता 

है । खाद्य सुरक्षा तभी बनी रहती है, िब सभी व्यजक्तयों को किया शीि एवं स्वस्र् िीवन 

िीने के लिए आहार की आवश्यकता और प्रार्लमकता के आधार पर हर समय पयाथप्त, पौजष्टक, 

और सुरक्षक्षत खाद्य पदार्थ की सुववधा उपिजध रहे । 

िाद्य सुरक्षा के लिए महत्वपूणथ बबदं ु– 

(अ) उगित भण्डारर् सुववधाओं का ववकास । 

(ब) पीड़कों पर तनयंत्रर् हेतु पयाथप्त उपाय । 

(स) आवश्यक तकनीकों और प्रद्योगगकी का ववकास । 
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(द) खाद्य सुरक्षा हेतु समुगित कानून एवं उसका कठोरता से पािन । 

प्रश्न 16. ककसी ववकासशीि देश में कृवष की जस्र्तत की समीक्षा एक उदाहरण द्वारा लििें?  

उत्तर – भारत एक ववकासशीि देश है अतः यहााँ के कृवर् की जस्र्तत की समीक्षा एक केस 

स्टडी के माध्यम से की िा सकती है । 

केस स्िडी – भारत का एक फामथ - उत्तर प्रदेश के गाज़ीपुर जििे में आददिाबाद एक छोटा-सा 

गााँव है। मुन्नािाि इस गााँव का एक छोटा ककसान है जिसके पास िगभग 1.5 हेक्टेयर का एक 

फामथ है । उसका आवास मुख्य गााँव में है। वह अगधक उपि देने वािे बीिों को बािार से वर्ों 

के एकांतर पर खर दता है। उसकी भूलम उवथर है और वह वर्थ में कम-से-कम दो फसिें, सामान्यतः 

गेहंू या िावि और दािें, उगाता है । ककसान अपने लमत्रों और बुिुगों के सार्-सार् सरकार  

कृवर् अगधकार यों से कृवर् कायों के संबंधों में सिाह िेता है । वह अपने खेत की िुताई के 

लिए भाड़ ेपर टै्रक्टर िेता है,  यद्धवप उसके कुछ लमत्र अभी भी बैिों से खेंतो को िोतने की 

परंपरागत ववगध का प्रयोग करते हैं। समीप के खेत में एक निकूप है, जिसे वह अपने खेत की 

लसिंाई के लिए भाड़ ेपर िेता है । मुन्नािाि के पास दो भैंस और कुछ मुगगथयााँ भी हैं । वह 

तनकट के शहर में जस्र्त सहकार  भंडार में दधू बेिता है । वह वहााँ का एक सदस्य है । सहकार  

सलमतत उसके िानवरों के लिए िारे के प्रकार, पशुधन के स्वास्थ्य के सुरक्षात्मक उपायों और 

कृबत्रम गभाथधान के संबंध में भी सिाह देती है । कृवर् के ववववध कायों में पररवार के सभी 

सदस्य उसकी सहायता करते हैं । कभी-कभी वह बैंक या कृवर् सहकार  सलमतत से बीिों की 

उच्ि उपि वाि  ककस्मों और औिारों को खर दने के लिए ऋर् िेता है । वह अपने उत्पाद 

को तनकट के शहर में जस्र्त मंडी में बेिता है । अगधकांश ककसानों के पास भण्डारर् सुववधाओ 

की कमी होती है, इसलिए वे बािार के अनुकूि न होने पर भी अपने उत्पादों को बेिने के लिए 

वववश होते हैं। हाि के वर्ों में, सरकार न ेभण्डारर् की सुववधाओं के ववकास के लिए कुछ कदम 

उठाए हैं। 
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अध्याय – 5 

उद्योर्ग 

सही ववकल्प चतुनए – 

प्रश्न 1. वह आचर्थक र्गततववचध जो वस्तुओं के उत्पादन ितनजों के तनष्कषथण अर्वा सेवाओं 

की व्यवस्र्ा से संबंचधत है – 

(अ) उद्योग     (ब) ववतनमय  

(स) तनमाथर्     (द) प्रिम  

उत्तर - (अ) उद्योग 

प्रश्न 2. भोपाि में घढ़ित र्गैस त्रासदी कब हुई र्ी - 

(अ) 30 ददसम्बर 1984   (ब) 3 ददसम्बर 1984  

(स) 5 ददसम्बर 1985    (द) 15 नवम्बर 1984  

उत्तर - (ब) 3 ददसम्बर 1984 

प्रश्न 3. संयकु्त राज्य अमेररका का एक महत्वपूणथ इस्पात नर्गर है –  

(अ) न्यूयाकथ      (ब) न्यूिेरेसी  

(स) वपट्सबगथ     (द) लशकागो  

उत्तर - (ब) न्यूिेरेसी 

प्रश्न 4. प्रार्लमक उद्योर्ग क्या है?  

उत्तर- खतनि आधाररत उद्योग प्रार्लमक उद्योग हैं, िो खतनि अयस्को का उपयोग कच्ि ेमाि 

के रूप में करते हैं । 
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प्रश्न 5. ववश्व के प्रमुि उद्योर्ग कौन कौन से हैं?  

उत्तर – ववश्व के प्रमुख उद्योग तनम्न हैं  – 

(अ) सूिना प्राद्योगगकी उद्योग 

(ब) सूती वस्त्र उद्योग  

(स) िोहा इस्पात उद्योग    

प्रश्न 6. उद्योर्गों के वर्गीकरण का आधार क्या है?  

उत्तर- उद्योगों का वगीकरर् कच्िा माि, आकार, और स्वालमत्व के आधार पर ककया िा सकता है 

। 

प्रश्न 7. ववतनमाथण या द्ववतीयक कक्रयाकिाप क्या है?   

उत्तर – िब कच्ि ेमाि को िोगों के लिए अगधक मूल्य के उत्पादों के रूप में पररवततथत ककया 

िाता है तब उसे ववतनमाथर् या द्ववतीयक कियाकिाप कहते हैं । िैस,े िुगद  कागि के रूप 

में और कागि पुस्तक के रूप में पररवततथत की िाती है । 

प्रश्न 8. उद्योर्गों की उपजस्र्तत को प्रभाववत करने वािे करक कौन-कौन से हैं?  

उत्तर – उद्योग की उपजस्र्तत को प्रभाववत करने वािे कारक – कच्िा माि, श्रम, भूलम, िि, 

पूंिी, बाज़ार, ववद्युत,् पररवहन व संिार के माध्यम हैं । 

प्रश्न 9. ककसी औद्योचर्गक तंत्र में क्या-क्या शालमि हैं? समझाइये ।  

उत्तर- एक औद्योगगक तंत्र में – 

(अ) तनवेश – इसमें कच्िा माि, श्रम, भूलम, िि, की उपिजधता, पररवहन, ववद्युत आदद 

शालमि हैं। 

(ब) प्रक्रम – इसमें कई कियाकिाप शालमि हैं, िो कच्ि ेमाि को पररष्कृत माि में 

पररवततथत करते हैं। 

(स) तनर्गथत – अतंतम उत्पाद और इससे अजिथत आय । 

प्रश्न 10. एक औद्योचर्गक प्रदेश का ववकास कब होता है?  
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उत्तर - िब कई तरह के उद्योग एक दसूरे के तनकट जस्र्त होते हैं और वो अपनी तनकटता के 

िाभ आपस में बाटते हैं । ववश्व के प्रमुख औद्योगगक प्रदेश पूवोतर अमेररका, पजश्िमी एवं 

मध्य यूरोप, पूवी यूरोप और पूवी एलशया में जस्र्त हैं । 

प्रश्न 11. भारत के प्रमुि औद्योचर्गक प्रदेश कौन-कौन से हैं?  

उत्तर – भारत में अनेक औद्योगगक प्रदेश हैं िो मुख्यतः –  

(अ) मुंबई   -  पुरे् समूह  

(ब) बंगिौर   -  तलमिनाडु समूह  

(स) अहमदाबाद  –  वड़ोदरा प्रदेश  

(द) ववशाखापटनम  –  गुंटूर प्रदेश  

(ड) गुरुग्राम   –  ददल्ि  – मेरठ प्रदेश  

(ध) कोल्िम   –  ततरुवनंतपुरम प्रदेश 

प्रश्न 12. औद्योचर्गक ववपदा से बचने के उपाय लििो ।  

उत्तर- औद्योगगक ववपदा से बिने एवं िोखखम को कम करने के उपाय – 

1. आवासीय क्षेत्रों को औद्योगगक क्षेत्रों से अिग एवं दरू रखा िाये । 

2. उद्योगों के आस-पास रहने वािे िोगों को ववर्ैिे एवं खतरनाक पदार्ो के प्रभावों का 

ज्ञान होना िादहए । 

3. आग की ितेावनी, खतरे की ितेावनी, अजग्न शमन व्यवस्र्ा उन्नत ककया िाना िादहए 

। 

4. ववरै्िे पदार्ो के भंडारन की क्षमता की सीमा तनधाथररत होनी िादहए । 

5. प्रदरु्र् तनयंत्रर् के उपायों को उन्नत ककया िाना िादहए एवं कानून, तनयमों का कड़ाई 

से पािन ककया िाना िादहये । 
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ढ़िपण्णी लिखिए – 

प्रश्न 13. सूती वस्त्र उद्योर्ग    

उत्तर- सूती वस्त्र उद्योर्ग – धागे से कपड़ ेकी बुनाई एक प्रािीन किा है । कपास, ऊन, लसल्क, 

िूट, और पटसन के रेशों का प्रयोग तनमाथर् में होता है । रेश ेवस्त्र उद्योग का कच्िा माि हैं 
। रेश ेप्राकृततक या मानव तनलमथत हो सकते हैं । सूती वस्त्र उद्योग प्रािीनतम उद्योगों में से 
एक है । वतथमान समय में भारत, िीन, िापान और संयुक्त राज्य अमेररका सूती वस्त्र के 
महत्वपूर्थ उत्पादक हैं । 

प्रश्न 14. सूचना प्रौधोचर्गक उद्योर्ग  

उत्तर- सूचना प्रौद्योचर्गकी- यदद कंपनी ददन में िौबीस घंटे संिालित रहे तो ककतना अगधक कायथ 
ककया िा सकता है । संयुक्त राज्य अमेररका और बैंगिूरू भारत की कुछ कंपतनयों ने ऐसा 
करने के लिए समझौता ककया है । जिसमें सूिना प्रोद्योगगकी उद्योग में सूिना के संग्रहर्,प्रिम 
और ववतरर् को व्यवहार में िाते हैं । प्रौद्योगगकी, रािनीततक, सामाजिक - आगर्थक पररवतथन 
के कारर् यह उद्योग भू- मंडि य हो गया है । इस उद्योग के मुख्य क्षते्र कैलिफोतनथया की 
लसलिक न घाट  और भारत में बंगिुरु में है । 

प्रश्न 15. सनराइज उद्योर्ग क्या है?   

उत्तर – उभरते हुए उद्योग सनराइि उद्योग के नाम से िाने िाते हैं । इसमें सूिना 
प्रौद्योगगकी, स्वास्थ्य िाभ, सत्कार तर्ा ज्ञान से सम्बजन्धत उद्योग शालमि हैं । 

प्रश्न 16. िोहा- इस्पात उद्योर्ग को समझाइये ।  

उत्तर- िोहा- इस्पात उद्योग में भी अन्य उद्योगों की तरह तनवेश, प्रिम और तनगथत शालमि हैं 
। यह एक पोर्क उद्योग है क्योंकक इसके उत्पाद अन्य उद्योगों के लिए कच्ि ेमाि के रूप 
में प्रयुक्त होते हैं । िौह-अयस्क से इस्पात तनमाथर् की प्रकियां में कई िरर् शालमि हैं । 
कच्िमेाि को- भट्ट  में रखकर प्रगलित ककया िाता है । िहााँ पररशोधन के पश्िात ्प्राप्त 
उत्पाद इस्पात होता है िो अन्य उद्योगों में कच्ि ेमाि के रूप में प्रयकु्त हो सकता है । 
भारत में प्रमुख इस्पात उत्पाद कें र्द्- लभिाई, दगुाथपुर, िमशदेपुर, राउरकेिा, बोकारो, बनथपुर आदद 
हैं । 
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प्रश्न 17 . भारत के मानचचत्र में िोहा इस्पात उद्योर्गों की जस्र्तत को चचजन्हत कर अकंकत 
करो।   
उत्तर -  
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अध्याय – 6 

मानव संसाधन 

सही ववकल्प चनुकर लििों-   

1. तनम्नलिखित जनसंख्या ववतरण को प्रभाववत करने वािा भौर्गोलिक कारक नहीं है –  

अ. स्र्िाकृतत           ब. ििवायु       

स. स्वास्थ्य सुववधाएाँ     द. मदृा 

उत्तर- स. स्वास्थ्य सुववधाएाँ 

2. तनम्नलिखित में असत्य कर्न कौन सा है ?  

अ. मतृ्य ुदर से िन्म दर अगधक होने से िनसंख्या वदृ्गध होतीं है। 

ब. मतृ्य ुदर से िन्म दर कम होने पर िनसंख्या वदृ्गध होतीं है। 

स. िन्म दर और मतृ्यु दर समान होने से िनसंख्या जस्र्र होती है। 

द. िन्म दर से मतृ्यु दर अगधक होने से िनसंख्या कम होती है। 

उत्तर- ब. असत्य  

3. ककसी देश के जन्म दर और मतृ्यु दर के बीच के अतंर को कहते है –  

अ. प्राकृततक वजृध्द दर     ब. िनसंख्या संघटन  

स. िनसंख्या ववघटन     द. िनसंख्या जस्र्र करर् 

उत्तर- अ. प्राकृततक वजृध्द दर 

4. उन वषों की संख्या जजसमें औसत व्यजक्त के जीववत रहने की आशा की जा सकती है –  

अ. िीवन प्रत्याशा       ब. कुि आयु      

स. िन्म दर       द. मतृ्यु दर 

उत्तर- अ. िीवन प्रत्याशा 

5. तनम्न में से जनसंख्या ववस्फोि है –  

अ. िनसंख्या का अत्यंत कम होना    ब. िनसंख्या का जस्र्र होना   
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स. िनसंख्या का अजस्र्र होना     द. िनसंख्या में अत्यगधक वदृ्गध होना 

उत्तर- द. िनसंख्या में अत्यगधक वदृ्गध होना 

6. प्रधानमंत्री कौशि ववकास योजना ककस उददेश्य से आरंभ की र्गई र्ी –  

अ. युवको को रोज़गार देने के लिए    ब. युवाओ को प्रलशक्षक्षत करने के लिए  

स. युवाओ को उच्ि लशक्षा देने के लिए   द. ववद्यागर्थयो को छात्रववृत्त देने के लिए 

उत्तर- ब. युवाओ को प्रलशक्षक्षत करने के लिए  

तनन्म प्रश्नों के उिर दो- 

7. जनसंख्या संघिन स ेआप क्या समझते है ?  

उिर- िनसंख्या संघटन िनसंख्या की सरंिना को दशाथता है। इससे यह िानने में सहायता 

लमिती है कक ककतने पुरुर् है और ककतनी जस्त्रयााँ, वे ककस आयु वगथ के है, ककतने लशक्षक्षत है, 

उनका व्यवसाय क्या है, आय ककतनी है, उनकी स्वास्थ्य दशाएं कैसी हैं। 

8. जनसंख्या वपरालमड है ?  

उिर- ककसी देश के िनसंख्या संघटन का अध्ययन करने की एक ववगध है – “िनसंख्या 

वपरालमड”। इसे आयु लिगं वपरालमड भी कहते है। 

9. मनुष्यों को मानव संसाधन क्यों कहा जाता है ?  

उिर- मनुष्यों को मानव संसाधन कहा िाता है क्योंकक – 

अ. मनुष्य ह  प्रकृतत की महत्वपूर्थ देन है एव ंराष्ट्र के सबस ेबड़ ेऔर अतंतम संसाधन हैं। 

ब. स्वस्र् और लशक्षक्षत मनुष्य ह  अपनी आवश्यकताओं के अनुरूप संसाधनों का ववकास करते 

है। 

10. जीवन प्रत्याशा ककस ेकहते है ?  

उिर- िीवन प्रत्याशा – उन वर्ो की संख्या है जिसम ेऔसत व्यजक्त के िीववत रहने की आशा 

की िा सकती हैं। 

11. जनसंख्या पररवतथन से आप क्या समझते हैं ?  
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उिर- िनसंख्या पररवतथन का तात्पयथ एक तनजश्ित अवगध के दौरान िोगों की संख्या में 

पररवतथन से है। िनसंख्या पररवतथन िन्म एव ंमतृ्यु की संख्या में होने वािे पररवतथन के कारर् 

होता है। 

12. जन्म दर और मतृ्य ुदर को कैसे मापा जाता है ?  

उिर- िन्म दर- प्रतत 1000 व्यजक्तयों पर िीववत व्यजक्तयों की संख्या  

    मतृ्य ुदर – प्रतत 1000 व्यजक्तयों पर मतृकों की संख्या  

13. प्राकृततक वदृ्चध दर क्या है ? समझाइये।  

उिर- िन्म और मतृ्यु िनसंख्या पररवतथन के प्राकृततक कारर् है। ककसी देश के िन्म दर एव ं

मतृ्यु दर के बीि के अतंर को प्राकृततक वदृ्गध दर कहते हैं। 

14. प्रवास, अप्रवास एवं उत्प्रवास ककसे कहते हैं ?  

उिर- प्रवास- ककसी क्षेत्र ववशरे् में िोगों के आने-िाने को प्रवास कहते हैं। 

अप्रवास- िब व्यजक्त ककसी देश में िाता है तो उस ेअप्रवास कहते हैं। प्रायः इससे िनसंख्या 

में वदृ्गध होती है। 

उत्प्रवास – िब व्यजक्त ककसी देश को छोड़कर ििा िाता है तब उसे उत्प्रवास कहते है इससे 

प्रायः िनसंख्या में कमी होतो हैं। 

15. जनसंख्या का घनत्व क्या है? उदहारण सढ़हत समझाइये।  

उिर- पथृ्वी के पषृ्ठ के एक इकाई क्षेत्र में रहने वािे िोगों की संख्या को िनसंख्या का घनत्व 

कहते हैं। सामन्यतः यह प्रततवगथ ककिोमीटर में व्यक्त ककया िाता है। संपूर्थ ववश्व का औसत 

िनसंख्या घनत्व 51 व्यजक्त प्रतत वगथ ककिोमीटर है। सवाथगधक िनसंख्या घनत्व दक्षक्षर् मध्य 

एलशया में है। 

16. जनसंख्या ववतरण को प्रभाववत करने वािे कारक कौन-कौन से हैं ?  

उिर- िनसंख्या ववतरर् को प्रभाववत करने वािे दो करक है – 

1. भोगौलिक करक- इसके अतंगथत स्र्िाकृतत ििवायु, मदृा, िि और खतनि प्रमुख करक हैं। 
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2. सामाजिक, सांस्कृततक एवं आगर्थक करक- इसके अतंगथत औधोगगक क्षेत्र, धमथ और सांस्कृततक 

महत्ता वािे स्र्ान, अच्छे आवास, लशक्षा एव ंस्वास्थ्य सुववधाओं के क्षेत्र प्रमुख हैं। 

17. ककसी जनसंख्या वपरालमड का आधार चौड़ा और ऊपर तीव्रता स ेसंकरा हो जाता है इसका  

क्या तात्पयथ है ?   

उिर- ककसी देश का िनसंख्या वपरालमड जिसमे िन्म दर एव ंमतृ्यु दर दोनों दह अगधक है 

उसका आधार िौड़ा और ऊपर बत्रवता से संकरा हो िाना दशाथता है कक वह बहुत से बच्ि ेिन्म 

तो िेते है ककन्तु उनमे से अगधकांश की मतृ्यु लशशु अवस्र्ा में दह हो िाती है और कुछ दह 

बड़ े हो पाते है। अतः वहा वदृ्ध िोगों की संख्या बहुत कम है। उदहारर् – केन्या देश का 

वपरालमड। 
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